
 

 

Auszug aus dem Beschlussprotokoll 

87. Sitzung des Gemeinderats vom 6. März 2024 

 
 
 
2915. 2023/526 

Weisung vom 15.11.2023: 
Elektrizitätswerk, Bau von Anlagen des Geschäftsfelds Energielösungen des 
Elektrizitätswerks, Rahmenkredit von 200 Millionen Franken 

 
 Antrag des Stadtrats 

 
Zuhanden der Stimmberechtigten: 

1. Für den Bau von Anlagen (Investitionsvolumen von über zwei Millionen Franken im  
Einzelfall) des Geschäftsfelds Energielösungen des Elektrizitätswerks wird ein Rah-
menkredit von 200 Millionen Franken bewilligt. 

2. Über die Aufteilung des Rahmenkredits entscheidet der Stadtrat. Er beachtet dabei 
den Leistungsauftrag an das Elektrizitätswerk für das Erbringen von Energiedienst-
leistungen (AS 732.100). 

 
Referat zur Vorstellung der Weisung: Dominik Waser (Grüne) 
 
Namens des Stadtrats nimmt der Vorsteher des Departements der Industriellen Betriebe 
Stellung. 
 
 
Änderungsantrag zu Dispositivziffer 1 
 
Die SK TED/DIB beantragt folgende Änderung der Dispositivziffer 1: 
 
1. Für den Bau von Anlagen (Investitionsvolumen von über zwei Millionen Franken im  

Einzelfall) des Geschäftsfelds Energielösungen des Elektrizitätswerks, für den Kauf 
oder die Erhöhung von Beteiligungen an Gesellschaften, die bezwecken, solche An-
lagen zu halten, für die Gründung von Gesellschaften, die bezwecken, solche Anla-
gen zu halten oder zu realisieren sowie für die Gewährung von Darlehen an solche 
Gesellschaften wird ein Rahmenkredit von 200 Millionen Franken bewilligt. 
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Zustimmung: Referat: Dominik Waser (Grüne); Johann Widmer (SVP), Präsidium; Beat Oberholzer  
(GLP), Vizepräsidium; Markus Haselbach (Die Mitte) i. V. von Benedikt Gerth (Die Mitte), 
Sibylle Kauer (Grüne), Andreas Kirstein (AL), Markus Merki (GLP), Dr. Emanuel  
Tschannen (FDP), Sebastian Vogel (FDP) 

Enthaltung: Niyazi Erdem (SP), Dr. Davy Graf (SP), Ursina Merkler (SP), Patrick Tscherrig (SP) 

Der Rat stimmt dem Antrag der SK TED/DIB stillschweigend zu. 

Änderungsantrag zu Dispositivziffer 2 

Die Mehrheit der SK TED/DIB beantragt folgende Änderung der Dispositivziffer 2: 

2. Über die Aufteilung des Rahmenkredits entscheidet der Stadtrat. Er beachtet dabei
das Netto-Null-Ziel gemäss Art. 152 Gemeindeordnung (AS 101.100) und den Leis-
tungsauftrag an das Elektrizitätswerk für das Erbringen von Energiedienstleistungen
(AS 732.100).

Die Minderheit der SK TED/DIB beantragt Ablehnung des Änderungsantrags. 

Mehrheit: Referat: Dominik Waser (Grüne); Beat Oberholzer (GLP), Vizepräsidium; Markus  
Haselbach (Die Mitte) i. V. von Benedikt Gerth (Die Mitte), Sibylle Kauer (Grüne),  
Andreas Kirstein (AL), Markus Merki (GLP) 

Minderheit: Referat: Johann Widmer (SVP), Präsidium; Dr. Emanuel Tschannen (FDP), Sebastian 
Vogel (FDP) 

Enthaltung: Niyazi Erdem (SP), Dr. Davy Graf (SP), Ursina Merkler (SP), Patrick Tscherrig (SP) 

Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 84 gegen 33 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) 
zu. 

Schlussabstimmung über die bereinigten Dispositivziffern 1–2 

Die SK TED/DIB beantragt Zustimmung zu den bereinigten Dispositivziffern 1–2. 

Zustimmung: Referat: Dominik Waser (Grüne); Johann Widmer (SVP), Präsidium; Beat Oberholzer  
(GLP), Vizepräsidium; Markus Haselbach (Die Mitte) i. V. von Benedikt Gerth (Die Mitte), 
Sibylle Kauer (Grüne), Andreas Kirstein (AL), Markus Merki (GLP), Dr. Emanuel  
Tschannen (FDP), Sebastian Vogel (FDP) 

Enthaltung: Niyazi Erdem (SP), Dr. Davy Graf (SP), Ursina Merkler (SP), Patrick Tscherrig (SP) 

Abstimmung gemäss Art. 62 Abs. 2 Gemeindeordnung (Ausgabenbremse): 

Der Rat stimmt dem Antrag der SK TED/DIB mit 117 gegen 0 Stimmen (bei 0 Enthaltun-
gen) zu. Somit ist das Quorum von 63 Stimmen für die Ausgabenbremse erreicht. 
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Damit ist beschlossen: 

Zuhanden der Stimmberechtigten: 

1. Für den Bau von Anlagen (Investitionsvolumen von über zwei Millionen Franken im
Einzelfall) des Geschäftsfelds Energielösungen des Elektrizitätswerks, für den Kauf
oder die Erhöhung von Beteiligungen an Gesellschaften, die bezwecken, solche An-
lagen zu halten, für die Gründung von Gesellschaften, die bezwecken, solche Anlagen
zu halten oder zu realisieren sowie für die Gewährung von Darlehen an solche Ge-
sellschaften wird ein Rahmenkredit von 200 Millionen Franken bewilligt.

2. Über die Aufteilung des Rahmenkredits entscheidet der Stadtrat. Er beachtet dabei
das Netto-Null-Ziel gemäss Art. 152 Gemeindeordnung (AS 101.100) und den Leis-
tungsauftrag an das Elektrizitätswerk für das Erbringen von Energiedienstleistungen
(AS 732.100).

Mitteilung an den Stadtrat sowie amtliche Publikation am 13. März 2024 gemäss 
Art. 35 der Gemeindeordnung

Im Namen des Gemeinderats 

Präsidium 

Sekretariat 


